

中国足球2020总结: 联赛迎难而上,3年计划失败再出发

2020,这是非同寻常的一年,对于中国足球更是如此。推迟且浓缩的联赛,几乎停摆的国字号球队,更重要的是在未能完成2017年制定的三年《行动计划》后,中国足协在2020年年底又推出了一个《若干措施》。深化改革,是中国足球近些年来一直在做的事情,也因此似乎让人们看到希望……

男女国足全年不败,李铁转正364天无战事

1月2日,中国足协官宣正式任命李铁为中国国家男子足球队主教练,当时球队计划先后在广州和阿联酋迪拜进行集训,然后打世预赛40强赛剩余比赛,但疫情形势加剧,导致国足在2020年全年没有踢一场国际A级比赛,只是与国内俱乐部球队踢了4场热身赛,结果是全胜进17球仅丢1球。具体为:8-0战胜沈阳城市建设、1-0战胜武汉卓尔、4-1战胜上海上港、4-0战胜上海绿地申花。

中国女足2020年则踢了3场2020东京奥运会预赛,取得2胜1平的不败战绩;具体为6-1胜泰国女足,5-0击败中国台北女足,1-1平澳大利亚女足。相信大家都没有忘记,因为疫情关系,中国女足在抵达澳大利亚后从1月29日到2月5日,整整8天被隔离在酒店内,球员们只能在走廊里做力量和颠球训练;王霜等几位武汉籍球员更是被迫缺席;不过,中国女足还是保留了进军东京奥运的希望。

中国男足“只要我不出战就没人能击败我”的阴差阳错,使得球队在国际足联男足国家队排行榜上全年保持了1323分,总排名更是因为身前球队排名下滑而上升了一位,使得年终名列第75名。中国女足的总排名也全年保持在第15位,亚洲排名因为朝鲜女足长时间没有踢国际A级比赛被“除名”,在年终时中国女足也重返前三行列。

三年前行动计划全失败,2020制定新措施再出发

回望中国足协在2017年时制定的《2020行动计划》,如今与实际对照,竟然全部未能完成。当初,关于未来三年的五项重要比赛,制定的计划是:FIFA U20世界杯力争参赛资格;FIFA U17世界杯力争参赛资格;U23亚锦赛八强;亚洲杯四强;东京奥运会力争参赛资格。FIFA世界排名:男足进入前70位,女足前10位。

12月18日,中国足协正式对外发布《进一步推进足球改革发展的若干措施》。若干措施中,又确定了2021年至2023年的目标。这一次对国字号球

队没有提出更明确的“要求”,只是指出:男子国家队力争达到亚洲一流水平,全力备战好2022年世界杯预选赛和2023亚洲杯,力求新突破。女子国家队力争达到亚洲领先水平,以参加东京奥运会为目标,力争好成绩。

陈戌源疾呼难道良心已死,“限薪”、“改名”一起来袭

实际上,《若干措施》中对国字号球队的要求只是很少的一部分,重头戏是放在中超联赛。据统计,自2月3日至5月13日这短短100天时间里,中国职业足球四级别联赛共有22家俱乐部确定退出。拥有67年历史、昔日中国足坛“十冠王”辽足,天津泰达和其前身权健也宣布解散。经济下行又遇疫情,过去十年习惯烧钱的中国俱乐部坠入冰窟。

陈戌源在12月14日的一次讲话中这样说道:“我们中国俱乐部一线球员工资的数字是触目惊心的,我们难道还不觉醒?我们难道良心已死吗?”因此,“优化俱乐部的运营模式,控制中超俱乐部资金投入,适当降低球员薪酬水平”的条例

便出现在《若干措施》中。2亿元、500万、300万(欧元)等一系列标杆性数据也就此出现。与此同时,各级职业俱乐部还被要求在2021赛季前完成名称“非企业化”变更,未达标者取消俱乐部注册资格。

除陈戌源之外,另一位上海人吴金贵在今年也曾说过“良心”这个词。中超第7轮,青岛黄海、青海1-2不敌河北华夏幸福的比赛中,吴金贵对当值主裁判张雷不满,大喊“张雷,你摸摸自己的良心!”除张雷之外,沈寅豪、马宁、石祯禄……一些裁判已经成为了“公敌”,并且在今年还接连爆出网友查主裁论文事件,其中沈寅豪在遭到举报后被同济大学责令返校,要求其对论

文抄袭问题进行解释。

河北华夏幸福队的主教练谢峰,则在联赛进行过程中经历了丧父之痛。10月17日,新中国第一代国脚、中国足球名宿谢鸿钧先生在北京辞世,享年91岁。除谢鸿钧外,中国足坛元老、天津足坛泰斗李朝贵先生于7月5日上午11点20分在天津黄河道医院病逝,享年95岁。广东足球青训之父冼迪雄、生前恩泽上海足坛五代的包瀛福,以及致力于上海青少年足球的范九林(范志毅的父亲)也都在今年不幸离世。前国足主教练、一生都致力于中国足球的高丰文,更是让中国足协发讣告,告诉大家一条我们都不愿意听到的消息。

唤燃亿心艰难中前行,迎接挑战坚信仍有希望

当然,中国足球不全是个坏事情。在2020这个极特殊的年份,中超、女超、五超、中甲、女甲、中乙、女乙、中冠、足协杯以及沙滩足球锦标赛等各大小赛事虽然“迟到”,但没有缺席。在148天时间里全部完成,并且在各方努力下,赛事进行期间做到了零病例。

尤其是其中的大连赛区所在城市,还一度有一波疫情来袭。但各方无论从硬件,还是软件;无论是抗役,还是生活,都尽了最大

努力让赛事顺利进行和完成,球员们在其间还参加了台球争霸赛,电竞比赛和读书会活动,让球员们在封闭状态下业余生活也有了色彩。

江苏苏宁不仅首夺中超联赛冠军,并且还闯进了足协杯决赛,只是在杯赛赛场最终输给了六次称霸的山东鲁能泰山。与江苏苏宁连续14轮不败,形成对照的是天津泰达的14轮不胜,其中还吞下8连败,但由于赛制的特殊,第一阶段未有胜绩

的天津泰达却“早早”上岸成功保级,石家庄永昌队则遗憾降级。

至于同样(部分)采取了赛会制的亚冠联赛,上海申花队和广州恒大队都是止步于小组赛阶段,上海上港队也在首轮淘汰赛过后出局,坚持到八强阶段的北京国安队仅仅是创造了俱乐部征战亚冠的最好战绩。最近五个赛季的亚冠,对于中超BIG4来说晋级四强已是上限,随着限薪令的实施,未来一段时期“标准线”可能还要调

低。

提及限薪令,就不得不说一下“金元足球”。有一种说法是,金元足球始于恒大、终于恒大。广州恒大本赛季的“四大皆空”绝非偶然,主教练卡纳瓦罗固然有很大的责任,但更上层、很深层的问题不能忽视。广州恒大俱乐部,只是中国足球的一个缩影,是中国足球发展历程中的一个时代产物。

最后引用曾经在广州恒大队效力的国脚冯潇霆,长文总结的一段话:2020,

一切都在改变。今年就要结束了,有很多收获,也有很多遗憾,有了很多好的变化,同时也找到了很多不足和差距,努力去改变和实现吧,和时代无关,都是靠实力说话。每个当下,都是我们的黄金时代,并不是一旦过去了,就会变得美好,明年肯定会遭遇更多困难和挑战。要考虑的不是能带给我什么,而是我能为其做什么。我有个梦想,中国足球,走向世界。

据射门中国

